

63.3 (2Р36-4КУР)

п 55

100000

марафонский поэтический
конкурс «Большой Фонд»

от составителей

ПОМНИ ВОЙНУ

Том IV

ДЕТСТВО, ОПАЛЕННОЕ ВОЙНОЙ

Курганская областная библиотека им.
А. К. Юргола 2004

Книгохранилище

002К

К03(07)

Посвящается 60-летию Победы
в Великой Отечественной войне

ПОМНИ ВОЙНУ
Том IV
Детство, опаленное войной

Книга издана по инициативе Губернатора
Курганской области О.А.Богомолова

Составители: А.И.Букреев, В.А.Есетов

Администрация Курганской области, составители выражают искреннюю признательность воспитанникам и воспитателям детских домов, журналистам, краеведам, работникам архивов – всем, кто проявил заинтересованное участие в подготовке к изданию этой книги.

Сборник отражает героические и трагические страницы истории области, показывает лучшие качества Зауральцев: мужество, трудолюбие, милосердие, сострадание, готовность прийти на помощь в трудную минуту. Книга рассчитана на все категории читателей и может быть использована при изучении истории родного края в учебных заведениях области.

ISBN 5-86047-181-5



ЖИЗНЕННЫЕ ИСПЫТАНИЯ

Схоронив жену, выдав младшую дочь замуж, Валерий Семенович Прошкин остался в доме один. Потихоньку ведет хозяйство, встречает детей и внуков. Жизнь его стала размежеванной и более спокойной. Одолевают только думы о прожитом, об утерянных родственных связях, о своих корнях.

Судьба играла с Валерием Семеновичем, как кошка с мышкой. Он рано остался без родителей, поэтому его детские воспоминания очень зыбки и основываются больше на рассказах старших сестры и брата. Это и понятно, ведь его вместе с Зиной и Ромой увезли от родителей двухлетним. Отца и мать признали врагами народа и отправили по этапу, детей – в детдом. Там, убаюкивая плачущего малыша, Зина рассказывала об их доме, большом и красивом, о синем-синем море, об отцовском рыбакском баркасе, о бочках с соленой, вяленой, копченой рыбой. Благодаря ее рассказам в детской памяти запечатлелись образы родителей: работавшего отца и домовитой матери. Вот это все, что осталось от родных людей, да еще фамилия – Прошкин.

Когда немцы подступили к Ленинграду, детские дома спешно эвакуировали, погрузив в товарный эшелон. Воспитатели успокаивали перепуганных ребятишек, тем, кто постарше, объясняли, что едут за Урал. Конечно, малыши не понимали всех трудностей пути, это уже потом Зина и Рома, другие дети рассказывали, как эшелон попадал под бомбежку, как в пути хоронили умерших детдомовцев.

Когда за Урал перевалили, детдом начали постепенно расформировывать: оставили старших, больных. Самых маленьких повезли дальше. Из Кургана человек

сорок отправили в Нюхаловский детдом Варгашинского района (теперь деревня Заозерная). Сумки, продовольствие везли на подводах, туда же подсаживали обессилевших ребятишек. И на этом пути оставили за собой несколько могильных холмиков.

В детдоме деревни Урал прошел последний отсев, где оставили старших, а малыши с бирками на шее двинулись дальше – в Нюхалово, где и осели.

В далеком тылу ощущались трудности военного времени. Детям долго не давали теплую одежду, кормили скромно. Сердобольные деревенские женщины то кусок хлеба дадут, то кринку молока. Заваривали чай из смородинного листа и лесных ягод – их собирали всем детдомом. Сладости видели только по праздникам.

Детдом держался по сути за счет колхозов – те выделяли хлеб, мясо, молоко. С деревенскими ребятишками жили дружно, тем ведь тоже лиха хватало. Вот они и жалели детдомовцев.

Валерий Семенович после семилетки окончил школу механизаторов, там в последний раз встретил старшего брата Романа, а потом потерял его след. Не знает, где Зина. У самого жизнь по-разному поворачивала. Работал трактористом в леспромхозе, их деляна была рядом с деревней Новый путь. Там и жену себе приглядел. Родители Шуры не хотели отдавать дочь за беспутного Валерку Прошкина, у которого ни кола, ни двора. Убегом увез в кошелке Шуру, и зажили семьей. Начинали с нуля. Им дали дом, купили телку. А потом обросли хозяйством.

Шестеро детей живут своими семьями, все при деле. Сейчас Валерию Семеновичу все чаще приходит в голову мысль: вот если бы найти Зину и Романа. Где они, как сложилась их жизнь? У детей Валерия Семеновича тоже есть желание поискать брата и сестру отца. Может быть, через долгие годы они смогут встретиться.

Лидия Володина